

В Государственную Думу внесен законопроект об уголовной ответственности юридических лиц. По мнению разработчиков закона, при нынешнем подходе «у компаний фактически отсутствует мотивация к соблюдению закона в ситуации, когда его нарушение позволяет извлечь экономическую выгоду». В качестве исключительных мер уголовного наказания законопроект предусматривает запрет на осуществление деятельности на территории Российской Федерации, а также принудительную ликвидацию.

Как справедливо замечают разработчики документа, в некоторых правопорядках институт уголовной ответственности юридических лиц функционирует давно и небезуспешно, однако на страницах отечественной литературы периодически обсуждается вопрос о его соответствии основным началам российского уголовного права.

Трудно сказать, как новые положения в случае их принятия заработают у нас. Тем не менее ясно, что на практике наряду с достаточно простыми случаями, например созданием фирмы-однодневки в целях легализации средств, добытых преступным путем, ликвидация которой не принесет обороту никакого вреда, будут встречаться и сложные, способные вовлечь в орбиту уголовного судопроизводства множество людей, добросовестно исполняющих свои обязанности и ничего не знающих о неблаговидных поступках руководящего звена.

Было бы ошибкой наряду с положительными моментами законопроекта не заметить в нем существенный потенциал давления на бизнес, и без того функционирующий в условиях большого количества ограничений и динамично меняющегося регулирования.

Ян Пискунов, главный редактор
piskunov@igzakon.ru